

что если его счастье перетянуть? если моя звѣзда наконецъ мнѣ измѣнить?.. И немудрено: она такъ долго служила вѣрно моимъ прихотямъ.

Что же? умереть, такъ умереть! потеря для міра небольшая; да и мнѣ самому по-рядко ужъ скучно. Я—какъ человѣкъ, зѣвающій на балѣ, который не ѳдѣть спать только потому, что еще нѣтъ его кареты. Но карета готова... прощайте!..

Пробѣгаю въ памяти все мое прошедшее и спрашиваю себя невольно: зачѣмъ я жилъ? для какой цѣли я родился?.. А, вѣрно, она существовала и, вѣрно, было мнѣ назначение высокое, потому что я чувствую въ душѣ моей силы необытныя... Но я не угадаю этого назначенія, я увлекся пріаманками страстей, пустыхъ и неблагодарныхъ; изъ горнила ихъ я вышелъ твердъ и холodenъ какъ желѣзо, но утратилъ навѣки пылъ благородныхъ стремлений — лучшій цѣвѣтъ жизни. И съ той поры сколько разъ уже я игралъ роль топора въ рукахъ судьбы! Какъ орудіе казни, я упадаю на голову обреченныхъ жертвъ, часто безъ злобы, всегда безъ сожалѣнія... Моя любовь никому не принесла счастья, потому что я ничѣмъ не жертвовалъ для тѣхъ, кого любилъ; я любилъ для себя, для собственного удовольствія; я только удовлетворялъ странную потребность сердца, съ жадностью поглощая ихъ чувства, ихъ нѣжность, ихъ радости и страданія — и никогда не могъ насытиться. Такъ, томимый голодомъ въ излеможеніи засыпаетъ и видитъ предъ собою роскошный кушанья и шипучій вина; онъ пожираетъ съ восторгомъ воздушные дары воображенія, и ему кажется легче, во только проснулся — мечта исчезаетъ... остается удвоенный голодъ и отчаяніе.

И, можетъ быть, я завтра умру!.. и не останется на землѣ ни одного существа, которое бы поняло меня совершенно. Одни почитаютъ меня хуже, другіе лучше, чѣмъ я въ самомъ дѣлѣ... Одни скажутъ: онъ былъ добрый малый, другіе — мерзавецъ. И то, и другое будетъ ложно. Постѣ этого стоитъ ли труда жить? а все живешь — изъ любопытства: ожидаешь чего-то новаго... Смѣшино и досадно!

Вотъ уже полтора мѣсяца, — какъ я въ крѣпости N. Максимъ Максимычъ ушелъ на охоту... я одинъ сижу у окна; сѣрыя тучи закрыли горы до подошвы; солнце сквозь туманъ кажется желтымъ пятномъ. Холодно; вѣтеръ свищетъ и колеблетъ ставни... Скучно!.. Стану продолжать свой журналь, прерванный столькими странными событиями.

Перечитываю послѣднюю страницу: смѣшино! — Я думалъ умереть; это было невозможнo: я еще не осушилъ чаши страданій, и теперь чувствую, что мнѣ еще долго жить.

Какъ все прошедшее ясно и рѣзко отлилось въ моей памяти! Ни одной черты, ни одного оттѣнка не стерло время!

Я помню, что въ продолженіе ночи, предшествовавшей поединку, я не спалъ ни минуты. Писать я не могъ долго; тайное беспокойство мною овладѣло. Съ часъ я ходилъ по комнатѣ, потомъ сѣлъ и открылъ романъ Вальтеръ Скотта, лежавшій у меня на столѣ: то были «Шотландскіе Пуритане»; я читалъ сначала съ усилиемъ, потомъ забылся, увлеченный волшебнымъ вымысломъ...

Наконецъ разсвѣло. Нерви мои успокоились. Я посмотрѣлся въ зеркало; тусклая блѣдность покрывала лицо мое, хранившее слѣды мучительной бессонницы; но глаза, хотя окруженные коричневою тѣнью, блѣстали гордо и неумолимо. Я остался доволенъ собою.

Вѣльзъ сѣдѣть лошадей, я одѣлся и сѣжалъ къ кулальни. Погружаясь въ холодный кипятокъ наразана, я чувствовалъ, какъ тѣлесныя и душевныя силы мои возвращались. Я вышелъ изъ ванны свѣжъ и бодръ, какъ будто собирался на балѣ. Постѣ этого говорите, что душа не зависить отъ тѣла!..

Возвратясь, я нашелъ у себя доктора. На немъ были сѣрые рейтозы, архалукъ и черкесская шапка. Я расхохотался, увидѣвъ эту маленькую фигуруку подъ огромной косматой шапкой; у него лицо совсѣмъ не воинственное, а въ этотъ разъ оно было еще длиннѣе обыкновеннаго.

— Отчего вы такъ печальны, докторъ? — сказалъ я ему. — Развѣ вы сто разъ не провожали людей на тотъ свѣтъ съ величайшимъ равнодушіемъ? Вообразите, что у меня жалчна горячка; я могу выздоровѣть, могу и умереть; то и другое въ порядкѣ вещей; старайтесь смотрѣть на меня, какъ на пациента, одержимаго болѣзнью, вѣдь еще неизвѣстно — и тогда ваше любопытство возбудится до высшей степени; вы можете надо мною сдѣлать теперь нѣсколько важныхъ физиологическихъ наблюдений... Ожиданіе насильственной смерти не есть ли уже настоящая болѣзнь?

Эта мысль поразила доктора, и онъ развеселился.

Мы сѣли верхомъ. Вернеръ уѣхалъ за поводья обѣими руками, и мы пустились — мигомъ проскакали мимо крѣпости черезъ слободку и вѣхали въ ущелье, по которому вилась дорога, полузаросшая высокой травой и ежеминутно пересѣкаемая шум-